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关于修订实施北京市中等职业教育免学费

及国家助学金政策的通知
各区县财政局、教委、发展改革委、人力社保局、民政局、残联，各局（总公司），各中等职业学校：
为贯彻落实《财政部 国家发展改革委 教育部 人力资源社会保障部关于扩大中等职业教育免学费政策范围 进一步完善国家助学金制度的意见》（财教〔2012〕376号）精神，进一步完善我市中等职业教育免学费和国家助学金政策，经市政府批准，现将我市中等职业教育免学费和国家助学金政策有关事项通知如下，请遵照执行。

一、免学费政策

（一）政策范围和标准

自2012年秋季学期起，全日制中等职业学校（含公办中等职业学校；政府教育、人力社保行政管理部门依法批准的民办中等职业学校）就读的具有正式学籍的城乡低保家庭(含生活困难补助家庭)学生、城乡低收入家庭学生、享受抚恤补助的优抚对象及其子女、孤儿（含福利机构供养和社会散居）、残疾人子女、残疾学生、农村学生和涉农专业学生免除学费。

自2012年秋季学期起，全日制中等职业学校（含公办中等职业学校；政府教育、人力社保行政管理部门依法批准的民办中等职业学校）就读的具有正式学籍的一年级艺术类相关表演专业学生不纳入免学费范围；目前就读的二年级以上艺术类相关表演专业符合免学费条件学生，按照“老人老办法”的原则仍执行免学费政策。

公办学校按照《关于调整高级中等学校学费借读费标准的通知》（京价（收）字〔2000〕254号）规定的各专业学费标准免学费，最高免学费标准不超过每生每学年2800元。

民办学校经批准的学费标准低于本市同类型同专业公办中等职业学校学费标准的，按照实际收取学费标准免学费。民办学校经批准的学费标准高于本市同类型同专业公办中等职业学校收费标准的，按照本市同类型同专业公办学校免学费标准免学费，高出部分可以由学校继续向学生收取。财政部门按照最高免学费标准不超过每生每学年2800元给予补助。

（二）资格认定

农村学生需出具户口本；本市城乡低保家庭学生出具由民政部门核发的北京市城市（农村）居民最低生活保障金领取证或北京市城市居民生活困难补助金领取证；本市城乡低收入家庭学生出具由民政部门核发的北京市低收入家庭救助证；享受抚恤补助的优抚对象及其子女出具户籍所在地区县民政部门核发的证明；孤儿出具由民政部门核发的《儿童福利证》；残疾人子女出具直系残疾人家属二代残疾人证和户口本；残疾学生出具二代残疾人证；非本市户籍家庭经济困难学生出具户籍所在地最低生活保障管理审批机关核发的低保或低收入证明。

（三）涉农专业范围

根据教育部发布的《中等职业学校专业目录（2010年修订）》（教职成〔2010〕4号）及专业设置管理办法等规定执行。涉农专业范围为：农林牧渔类所有32个专业以及轻纺食品类的粮油饲料加工技术、粮油储运与检验技术专业、医药卫生类的农村医学专业等3个专业。

根据人力资源社会保障部发布的《关于颁布全国技工院校专业目录（2009年修订）的通知》（人社部〔2010〕272号）对涉农专业的规定执行。

（四）学费退还

符合免学费条件的公办及依法批准的民办中等职业学校在校生，已缴纳2012年秋季学期或2012年秋季学期至2013年春季学期学费的，由中等职业学校按照《关于调整高级中等学校学费借读费标准的通知》（京价（收）字〔2000〕254号）规定收取的各专业学费标准，于2012年12月31日前一次性退还学生。退费标准不超过每生每学年2800元。

二、国家助学金政策

（一）政策范围和标准

北京市中等职业教育国家助学金分二等。其中，

一等国家助学金每生每学年2500元，资助城乡低保家庭(含生活困难补助家庭)学生、领取生活困难补助金的重残人子女、享受抚恤补助的优抚对象及其子女、孤儿。

二等国家助学金每生每学年1800元，资助城乡低收入家庭学生和涉农专业学生。

自2012年秋季学期入学起，全日制中等职业学校（含公办中等职业学校；政府教育、人力社保行政管理部门依法批准的民办中等职业学校）就读的具有正式学籍的一年级符合条件的学生，享受相应等级的国家助学金政策。

目前在公办全日制中等职业学校就读的具有正式学籍的二年级以上学生，按照“老人老办法”原则，仍按原政策享受相应等级的国家助学金政策。

上述国家助学金不重复享受。

（二）资格认定

本市城乡低保家庭学生出具由民政部门核发的北京市城市（农村）居民最低生活保障金领取证或北京市城市居民生活困难补助金领取证；本市城乡低收入家庭学生出具由民政部门核发的北京市低收入家庭救助证；享受抚恤补助的优抚对象及其子女出具户籍所在地区县民政部门核发的证明；孤儿出具由民政部门核发的《儿童福利证》；领取生活困难补助金的重残人子女出具由残联核发的北京市残疾人生活困难补助金领取证、二代残疾人证及户口本；非本市户籍家庭经济困难学生出具户籍所在地最低生活保障管理审批机关核发的低保或低收入证明。

三、补助经费政策

免学费和国家助学金所需补助经费按照现行经费隶属关系由市与区县财政分级负担。

2012年秋季学期至2013年春季学期，市属和区县属学校的补助经费全部由市级财政负担。2013年秋季学期至2014年春季学期，市属学校补助经费由市级财政负担，区县属学校补助经费由市、区县两级财政各负担50%。自2014年秋季学期起，市属学校补助经费由市级财政负担，区县属学校补助经费由区县级财政负担。

四、工作要求

（一）各有关部门要加强组织领导，明确分工，落实责任。市和区县财政部门要统筹安排资金，按照财政国库管理有关要求，及时拨付资金，确保中等职业教育补助经费落实到位。市和区县教育、发展改革委、人力社保部门要根据各自职责做好招生计划、学籍管理、公办和民办学校办学资质审查、教育收费的监督检查等工作。坚决查处违法收费和擅自设立或变更收费项目的行为。市和区县民政及残联部门做好家庭经济困难学生的资格审核认定工作。

（二）中等职业学校要健全经费预决算制度，加强资金的科学化精细化管理。建立健全会计账簿，规范会计核算，加强内部控制和审计，对财政补助经费做到日常监督和定期检查，确保资金规范、安全和有效使用。对符合免学费条件的学生已收取的学费务必在规定时间内完成学费退还学生工作。中等职业教育免学费政策实施后，公办学校要及时到价格管理部门办理《收费许可证》变更手续。  

（三）加强学籍管理，做好基础工作。市和区县教育、人力社保部门对中等职业学校办学资质进行全面清查，并定期公布不合格学校名单。严格规范中等职业学校学生学籍管理，进一步完善学生信息管理系统，加强对“一牌两校”、“联合招生”、“学籍异动”等情况的监管，坚决杜绝“双重学籍”现象，保证学生基本信息的完整和准确。

（四）加大宣传力度，形成良好氛围。各有关部门、中等职业学校要认真学习、准确把握政策精神，制定宣传工作方案。通过多种形式开展政策解读和宣传工作，积极做好维稳工作，使党和政府的惠民政策家喻户晓，深入人心。让广大学生及时了解受资助权利，为顺利实施北京市中等职业教育免学费和国家助学金政策创造良好的社会氛围，确保助学工作顺利进行。

五、有关中等职业教育免学费及国家助学金经费管理办法另行修订。

六、《关于调整中等职业学校二等国家助学金认定范围的通知》（京教财〔2009〕9号）、《关于免除中等职业学校城乡低收入家庭和涉农专业学生学费的通知》（京财文〔2010〕1247号）同时废止。其他有关北京市免学费和国家助学金政策的规定与本办法相抵触的以本办法为准。

    市财政局        市教委        市发展改革委

市人力社保局     市民政局         市残联

                             2012年12月28日        

北京市财政局办公室              2012年12月28日印发
文件
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